

50 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

(Из доклада первого секретаря РК КПСС
тов. Титова В.И. сделанного 5 ноября
1967 года на объединенном юбилейном
Пленуме РК КПСС и сессии райсовета
депутатов трудящихся).

Товарищи!

В эти дни советский народ, трудящиеся социалистических стран, люди труда всего мира торжественно отмечают 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

Знамя социалистической революции, поднятое большевиками в октябре 1917 года, развивается теперь над 14 странами Европы, Азии и Америки.

Победа Октябрьской революции выдвинула советский народ в авангард мирового революционного, освободительного процесса, сделала нашу страну маяком для трудящихся других стран.

На долю советского народа, Коммунистической партии выпала величайшая честь и ответственность первыми прокладывать путь к лучшему будущему человечества, к социализму и коммунизму. На протяжении полувека советский народ и наша партия с честью выполняют эту историческую миссию.

Социалистическая революция явилась закономерным результатом социально-экономического и политического развития России, единственно правильным путем решения нерешенных общественных проблем. Ее совершили массы трудящихся во главе с рабочим классом, под руководством Ленинской партии, в интересах трудящихся.

Октябрьская революция впервые в истории сокрушила эксплуататорский строй и утвердила диктатуру пролетариата.

Известия о победе социалистической революции в Петрограде и Москве трудящиеся Восточной Сибири, в том числе Бурятии, встретили с большим подъемом. Уже 25 октября Первый чрезвычайный съезд рабочих, мастеровых и служащих Забайкальской железной дороги в Иркутске объявил "Вся власть народу - Совету рабочих, солдатских и крестьянских депутатов".

5-го февраля 1918 года власть в руки Советов перешла в Верхнеудинске. А еще раньше, 3 февраля в Мысовске. Председателем Мысовского Совета был избран Федотов П.П. В последующие месяцы образованы волостные Советы в Кабанске, Ст. Дворце, Тимле и других селах района.

Установление Советской власти в Забайкалье встретило яростное сопротивление буржуазии и ее агентов - недетов, мельников, эсеров, националистов. Иностранные государства не только поддерживали контрреволюцию, но и осуществляли прямую военную интервенцию.

Над молодой Советской республикой нависла смертельная опасность.

Сын богатого казака Дурулгуевской станицы Забайкальской области Семенов, при широкой поддержке империалистических кругов Японии, Англии, Франции, США, сформировал из контрреволюционного офицерства, инкеров, царских чиновников, кулаков и прочего сброда "особый маньчжурский отряд", который в конце 1917 года перешел границу, занял ст. Маньчжурия и разгромил местный Совет рабочих и солдатских депутатов. Начались активные действия контрреволюции, рассчитанные на реставрацию царского режима.

Партия большевиков, во главе с В.И. Лениным, подняла народ на защиту завоеваний Великого Октября.

В Сибири развернулось широкое партизанское движение. С оружием в руках защитила Советскую власть рабочие и крестьяне Кабинского района.

В июле 1918 года возник Прибайкальский фронт. Он проходил от ст. Вайнак до ст. Посольская.

В жестоком неравном бою на ст. Посольская 18 февраля 1918 года Прибайкальский фронт пал. Советская власть в Забайкалье временно была ликвидирована. Большевики ушли в подполье, готовя новое наступление. 25 декабря 1919 года в селе Выково, на квартире крестьянина Серебренникова состоялось совещание представителей подпольных организаций района. По предложению Верхнеудинского комитета РКПб на нем было принято решение о вооруженном восстании.

2 февраля 1920 года в Кудере состоялся съезд Советов восьми волостей. Военно-революционный штаб реорганизовал партизанские отряды в полки, которые в жестоких сражениях сломили силы белогвардейцев и 21 февраля 1920 года навсегда установили Советскую власть.

Многих из тех, кто сражался за власть Советов нет сейчас в живых. Замучены в семеновских застенках бывшие соратники большевики В.М. Серов и А.П. Вагжанов, расстрелян партизан Мурзиненко из с. Пашино, зарублен на куски красногвардеец Тупишев из Колесоно, расстрелян подпольщик Пешковский из Хандала, погибли сотни известных и неизвестных героев, руками которых устанавливалась Советская власть в районе.

После разгрома интервентов и белогвардейцев страна приступила к восстановлению и развитию народного хозяйства. Чрезвычайно тяжелы были первые мирные годы Советской власти. В результате первой мировой войны в промышленности и на транспорте царил разоруж. Уровень крупной промышленности в 7 раз был ниже уровня 1913 года, сельское хозяйство давало половину довоенной продукции. Большинство населения было неграмотным. Не хватало техники и квалифицированных кадров, отсутствовал опыт.

Величайшей заслугой Ленина, Коммунистической партии явилась разработка плана коренного преобразования страны. Новая экономическая политика, ленинский план ГОЭЛРО, индустриализация страны и коллективизация сельского хозяйства, осуществленные культурной революции - вот главные звенья этого плана.

К концу тридцатых годов задачи построения социализма в СССР были в основном решены. Тем самым завершился исторический переход от капитализма к социализму.

Однако вскоре мирный созидательный труд советских людей был прерван вероломным нападением гитлеровской Германии. В суровых боях, длившихся 1418 дней и ночей, славные сыны и дочери нашего Отечества героически сражались с врагом, защищая

завоевания Великого Октября, свободу и независимость своей Родины. Самоотверженно, не щадя своих сил, днем и ночью ковали победу над врагом труженники тыла.

С окончанием войны перед нашей страной встала задача послевоенного восстановления и дальнейшего развития экономики и культуры. Это была нелегкая задача. Война принесла советскому народу огромные жертвы и разрушения. 20 миллионов советских людей погибли на полях сражений, были погребены под развалинами городов и сел, расстреляны фашистскими бандитами, замучены в гитлеровских концлагерях. Трудно найти семью, на которую бы в годы войны не обрушилось горе, вызванное гибелью родных и близких. Безмерна горечь утрат, понесенных в войне.

Оглядываясь на пройденный полувековой путь, мы с гордостью видим, какие огромные преобразования свершились на нашей земле.

Изменения, происшедшие за годы Советской власти хорошо видны на примере нашего района, который до революции ничем не выделялся среди других районов Бурятии.

В 1923 году промышленность района была представлена двумя небольшими артелями с численностью рабочих в 8-10 человек. Одна из них - кожевенная, вторая - пимочетная.

В 30-х годах появились ряд промышленных предприятий. Среди них Кабанский плодоовощной завод, Клевский лесозавод.

Лесозавод получал лес сплавом по Байкалу, затем на лесопильном заводе перерабатывал продукцию в объеме 1000-1500 куб. метров в год. Две пилорамы, выпуска 90-х годов, имели низкую производительность, автомашин и тракторов не было, все перевозки осуществлялись на лошадях, работавших насчитывалось до 300 человек, не было ни инженеров, ни техников.

В настоящее время Клевский лесопромхоз имеет объем валовой продукции 2 миллиона рублей, в год производит 90 тысяч кубометров пиломатериала, заготовка и вывозка деловой древесины составляет 120 тыс. кубометров.

Валовая продукция промышленных предприятий района 1930-40-х годов составляла немногим более 4-х миллионов рублей в год (в стером исчислении).

Более усиленные темпы развития промышленности в районе мы наблюдаем в 50-е годы.

В 1953 году начал действовать Тимкинский цементный завод, в затем шиферный.

В 1959 году вступило в строй одно из крупных промышленных предприятий района Байкальская лесоперевалочная база.

Сейчас продукция этого предприятия идет двуместом потребителям, в том числе в целинные районы Казахстана, Алтайского края, в Монгольскую народную республику.

Брянский завод железобетонных изделий. Тоже одно из крупнейших предприятий района. Продукция его идет, в основном, на строительство Селенгинского ЦКК.

Широкое развитие получила рыбная промышленность, в районе имеется рыбзавод, 4 рыболовецких колхоза, оснащенных современными орудиями лова, надежным флотом, насчитывающим свыше 75 моторных единиц.

Промышленность района развивается быстрыми темпами, только за семилетие 1958-1965 гг. объем валовой продукции увеличился в 1,9 раза и достиг к 1967 году 32 миллиона рублей.

К концу текущей пятилетки в районе вступит в строй Селенгинский ЦБК, который будет производить 280 тысяч тонн тирного картоне в год. Объем валовой продукции составит 58 миллионов рублей в год. Закончится реконструкция Клековского леспромпхоза и Выдринского порта, способного в дальнейшем принимать до 2-х миллионов кубометров древесины.

Будут построены: омулевско-осетровский рыбоперерабатывающий завод, дом связи, станция технического обслуживания и другие объекты. В связи с этим объем валовой продукции в районе к концу пятилетки возрастет в сравнении с 1965 г. в 3,5 раза и составит 98 миллионов рублей в год. Производительность труда возрастет в 1,7 раза.

Основные производственные фонды вырастут в 3 раза и составят 120 миллионов рублей.

Численность промышленно-производственного персонала составит свыше 10 тысяч человек.

В первые годы Советской власти в нашем районе не было ни одной строительной организации.

Сейчас мы имеем 6 специализированных строительных организаций, оснащенных современной техникой, они имеют на вооружении около 30 экскаваторов, свыше 50 мощных бульдозеров, 20 подъемных кранов и много другой техники. Основные трудоемкие процессы на строительстве механизированы.

В 30-х годах железнодорожный транспорт был оснащен маломощными паровозами СВ. Сейчас их сменили мощные тепловозы.

А в ближайшие годы пойдут электровозы. Кроме этого в районе насчитывается 900 грузовых автомобилей и около 300 автомобилей специального назначения, способных перевезти 7 млн. тонн груза для народного хозяйства и 1,5 миллионов пассажиров. А еще в 1930 году в районе не было ни одного автомобиля.

За годы Советской власти район из ранее отсталого уголка превратился в один из крупнейших промышленных центров Бурятии.

Частью общего плана строительства социализма в СССР явилась программа социалистического переустройства сельского хозяйства на основе преобразования мелкого крестьянского хозяйства в крупное, коллективное. Обосновывая экономическую необходимость такого шага В.И. Ленин писал: "Ити по старому, как жили до войны, нельзя, и такое расхищение человеческих сил и труда, какое связано с мелким отдельным крестьянским хозяйством, дальше продолжаться не может. Вдвое и втрое поднялась бы производительность труда... если бы от этого раздробленного мелкого хозяйства совершился бы переход к хозяйству общественному".

К 1927 году в Кабанском районе насчитывалось около 5000 крестьянских хозяйств. На каждое хозяйство приходилось три четверти плуга, на 25 хозяйств одна молотилка, на 26 хозяйств одна веялка, одна жнейка на 55 хозяйств и одна сеялка на 178 хозяйств. Основные полевые работы выполнялись на лошадях и вручну. Урожай зерновых составлял по 4 центнера с десятины.

В районе, как и во всей стране постоянно рос разрыв между потребностью в хлебе и уровнем его производства.

Только крупные хозяйства могли успешно использовать технику, увеличить производство сельскохозяйственной продукции.

После 15 съезда партии началась подготовка крестьянских хозяйств к массовой коллективизации. К 1927 году в районе действовало 22 крестьянских комитета взаимопомощи, 13 машинных товариществ, 3 животноводческих, 4 рыбацких артели и товарищество по производству крахмала. В этих товариществах, представлявших первичные, простейшие формы кооперации, объединялись бедняки и небольшая часть середняков, часто не имевших необходимого тягла и инвентаря для индивидуальной обработки надела земли. И все же работа партийных организаций в деревне и эти первые объединения революционизировали сознание и психологию крестьянина.

Беднота в эти годы выступает активно, той боязни кулака, которая наблюдалась вначале, уже нет, беднота с должным отпором защищает свои интересы.

В селе Красный Яр, где кучка кулаков пыталась отстаивать свои наделы земли, беднота категорически отстояла проведение землеустройства. Кулаком пришлось сдаться.

Или еще один пример настроения крестьян: "население к празднованию (речь идет о 10-й годовщине Октября) относится с сочувствием". На торжественных собраниях в Творогово участвовало 150 человек, в Степном Дворце - 300, Брянске - 400. А ведь всего 5-6 лет назад в селах района было другое настроение. Вот что сообщает председатель Дубининской партячейки тов. Темников в 1921 году: "Отношение населения к партии коммунистов - враждебное, к Советской власти - "часть относится хорошо, а часть - плохо", к продовольственной политике - очень скверно".

В июле 1922 года тов. Претсова из Фофановской партячейки писала: "Хотелось бы, чтобы Советская власть обратила внимание на бедное население, так как кулаки совершенно задевали их". Дело доходило до того, что на выборах в феврале 1922 года "не прошло ни в волостной исполком, ни в сельсоветы ни одного партийного".

Кулаки терроризовали сочувствующих Советской власти. В село Быково они сожгли хлеб у Гурулева, в с. Ники избili члена машинного товарищества Емельянова, в с. Закалтус у члена комиссии по хлебозаготовкам сожгли в кладах хлеб, а в селе Красный Яр вели активную агитацию против хлебозаготовок. В этой обстанов-

ке потребовалось много усилий партийной организации района, чтобы твердо и последовательно проводить в жизнь декреты Советской власти, вести агитационную работу среди населения, постепенно склоняя сознание крестьян в сторону коллективных форм ведения хозяйства, в сторону коллективизации.

Большая работа коммунистов района среди крестьян, опыт первых объединений бедноты, в главное, постоянная забота о нуждах села, подготовили почву для широкого кооперирования крестьянских хозяйств района. Уже с 1928 года кооперирование крестьянских хозяйств резко усилилось. Расширилась сеть сельскохозяйственных машинных товариществ и товариществ по обработке земли, к декабрю 1929 года их количество удвоилось по сравнению с 1927 годом. Начали создаваться сельскохозяйственные коммуны и артели.

С 1929 года в колхозы пошел середняк, который к этому времени составлял большинство крестьян.

В июле 1931 года было создано 105 колхозов, в которых объединялись 3215 хозяйств или 49,8 процентов к общему числу хозяйств.

Партия и правительство оказали широкую и разнообразную помощь колхозам. В 1932 году была организована Кабанская МТС, а затем Тимлюйская. В деревне появились тракторы, плуги и другая новейшая сельскохозяйственная техника.

Кроме технической помощи, выделения ссуд и кредитов, партия послала в деревню значительное количество передовых рабочих - коммунистов, которые многое сделали для организации работы колхозов. В первой шеренге тех, кто проводил курс партии на коллективизацию деревни были секретари райкома тов. Фоменко Г.И., Гругуль, Королев, Рыбков, Сиренко И.К., председатель исполкома аймсовета Копульничков Н.А., председатель Кабанской коммуны, а затем МТС тов. Харитончик А.А., председатели колхозов тов. Обедин С.П., Жуков Ф.Н., Корытов С.П., Сычев Т.Д., Костриков А.Е., Брезгин В., Бачалдин А.А., Власов Г.М., Грибачев Г.М., Гусев Г.И., Разгильдеев В.А., Баженков Ц.Х., Балдаков Б.В. и другие.

К концу первой пятилетки у нас в районе, в результате коллективизации было разгромлено кулачество, ликвидирована эксплуатация и в основном решена задача перевода мелкого раздробленного индивидуального крестьянского хозяйства на рельсы социалистического крупного земледелия.

Новый этап в развитии сельского хозяйства начался после 1953 года когда партия на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС приняла развернутую программу по укреплению материальной базы колхозов и совхозов, внесла новый порядок планирования, укрепила совхозы и колхозы кадрами специалистов, упорядочила заготовки сельхозпродуктов, укрепила принцип материальной заинтересованности.

Еще более благоприятные условия для развития сельского хозяйства создались после мартовского Пленума ЦК КПСС (1965г.)

Постановление Пленума явилось успешной программой в деле ускоренного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Одной из осудитивных экономических мер предпринятых в наших совхозах за последние годы является специализация сельскохозяйственного производства. Благодаря этому совхозы района резко увеличили производство всех сельскохозяйственных продуктов, повысили рентабельность.

За два года после специализации (1965-1966 гг.) по сравнению с двумя годами до специализации (1962-1963 гг.) рост продукции составил: по зерну - 40%, картофеля - 98%, в том числе в совхозе "Симурский" в 4 раза; мяса - 62%, в том числе свинины в совхозе "Шергинский" в 4,7 раза, мяса птицы в совхозе "Кабанский" в 1,5 раза, молока - 28%, а в совхозе "Байкальский" производство молока увеличилось на 62%.

Наряду с увеличением производства валовой продукции в совхозах за это же время значительно возросла и товарность продукции.

По сравнению с 1962 и 1963 гг. за последние два года совхозы продали, в пересчете по существующим ценам, продукции на 2 млн. 100 тыс. рублей.

Плановые показатели по продаже государству продуктов сельскохозяйственного производства ежегодно значительно перевыполняются.

Для успешного построения социализма - говорится в Тезисах ЦК КПСС, - необходимо было осуществить культурную революцию.

В дореволюционной Бурятии из каждых 100 детей школьного возраста могли учиться в городах 25 человек, в сельской - 16.

В 1918 году в Брянской начальной школе (ныне восьмилетней) обучалось 9,8 % детей школьного возраста, в Кударинской - 21%. Очень мало училось девочек и почти не обучались дети коренного населения - бурят.

Немалую роль в просвещении трудящихся района сыграли политические ссыльные, которые добровольно, иногда и бесплатно несли грамоту и знания в народ. С 1908 года в с. Сухая учителем работал политический ссыльный Александр Степанович Нолвичик. В Байкало-Кударе до революции большую работу вел политссыльный Андрей Кириллович Плис. В Стенном Дворце одним из первых учителей был политссыльный Шкуратов, в Мысовой В. М. Серов и другие.

С установлением Советской власти в Бурятии идет быстрый рост школ. В 1927 году в районе было 23 школы, в которых обучалось 1316 учащихся.

Появились школы с обучением на бурятском языке. В 1928 году уже работали Кударинская бурятская районная опорная школа 4-х летка, Корзиковская 4-х летка. Несколько позднее были открыты Творогская, Хендэллинская, Дуланская и ряд других.

Сейчас мы имеем 55 средних, восьмилетних и начальных школ, в них обучается 16758 учащихся. Таким образом за 40 лет число учащихся возросло в 12,7 раза.

До революции в нашей стране не было дошкольных детских учреждений, сейчас только в нашем районе дошкольным воспитанием занимается 52 детских комбината и детских-яслей, которые посещают 5 тысяч детей.

Мы имеем к услугам нашей детворы такие учреждения как школьные интернаты, Дома пионеров, станцию юных натуралистов, детскую спортивную и музыкальные школы.

В районе в настоящее время работает 3 техникума, 2 ПТУ, Выросла и армия советского учительства, в рядах которой сейчас насчитывается около 1000 человек.

Резко изменилась учебная база наших школ. Большинство школ сейчас размещены в добротных типовых зданиях с хорошо оборудованными классами, учебными кабинетами и мастерскими. Только за последние годы построены школьные здания Кабанской, Брянской, 2 Каменских, 2 Селенгинских, Оймурской, Шергинской и др. школ.

Таков путь развития народного образования в районе за годы Советской власти.

Одновременно с этим партия решила задачу политического обучения и воспитания народа. Это делалось путем организации политического просвещения, лекционной работы, развертывания сети культпросветучреждений, кино и радио.

До 1923 года в районе было 14 изб-читален, 3 народных дома (в с. Кабанске, Кударе, Мисовске) и 2 профессиональные библиотеки.

Сегодня в районе работает 5 Домов культуры (Кабанск, Бабушкин, Кударе, Шергино, Колесово), 52 клуба.

Большинство из этих очагов культуры размещаются в добротных помещениях, выстроенных в основном за послевоенные годы. Имеется также: 30 библиотек с книжным фондом в 135000 томов, 72 киноустановки и 3 кинотеатра, и многие из них имеют широкий экран.

47125 экземпляра газет и журналов выписывает население района. В районе 7027 радиоточек, 1960 телефонов, из них около 400 квартирных.

Широко развита сеть телевизоров, имеется свой телетранслятор.

Об улучшении культурного облика села свидетельствует также развитие здравоохранения за 50 лет Советской власти. В районе в 1927 году была всего одна больница на 20 коек, в 1967 году у нас имеется 9 больниц, оснащенных новейшей аппаратурой и оборудованием. Почти в каждом селе имеются фельдшерские пункты.

Большое развитие получила за годы Советской власти торговля, общественное питание, бытовое обслуживание. Сейчас в районе работает около 260 розничных торговых точек и свыше 40 предприятий общественного питания. Комбинат бытового обслуживания по сравнению с 1940 годом увеличил услуги населению в 29 раз.

Каждый восьмой житель района получает пенсию, общая сумма выплат равна около полутора миллионов рублей.

Огромные изменения за 50 лет произошли в жизни Советского народа. Достижения нашей страны в развитии народного хозяйства, науки, техники и культуры не случайны. Это закономерный результат глубоких социально-экономических преобразований, и в том числе культурной революции, которые совершились в нашей стране благодаря победе Великой Октябрьской социалистической революции.

Товарищи! Сегодня, в канун великого праздника, оглядываясь на пройденный путь, мы с удовлетворением отмечаем огромные изменения во всех областях нашей жизни. Они пришли не сами собой, а являются результатом героического труда ни одного поколения советских людей. Преемственность традиций различных поколений наиболее ярко проявляется в трудовых подвигах. Примеры сегодняшнего дня, примеры всенародной борьбы за достойную встречу юбилея страны, характерное этому, подтверждение. В этом году на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах, в учреждениях и учебных заведениях района царил особый трудовой подъем вызванный всенародным юбилейным социалистическим соревнованием. Трудящиеся района могут с гордостью доложить сегодня о том, что они подготовили хорошие трудовые подарки 50-летию Советской власти.

По итогам работы за десять месяцев промышленные предприятия района план по выпуску валовой продукции выполнили на 104%, дано сверхпленовой продукции на 930 тыс. рублей, вместо 240 тыс. рублей по обязательству, принятому на юбилейный год.

Сверх установленного плана произведено:

- 5,6 тыс. тонн цемента (по обязательству 3 тыс. тонн),
- 1 млн. 600 тыс. условных плиток шифера (по обязательству 1,5 млн. условных плиток),
- 21,1 тыс. кубометров пиломатериала (по обязательству 4 тыс. кубометров),
- 43,1 тыс. штук шпал,
- 815,5 цнт. масла,
- 108,5 тыс. условных банок овощных и фруктовых годных консервов и много другой продукции.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года обеспечен рост выпуска продукции на 17 процентов, сумма прироста составила 3 млн. 800 тыс. руб. Производительность труда возросла на 17%.

Подводя итоги работы промышленных предприятий района мы с удовлетворением отмечаем, что достигнутые темпы роста в юбилейном году являются самыми высокими за годы истекшей семилетки и текущей пятилетки.

Во всесоюзном социалистическом соревновании за I-й квартал текущего года три промышленных предприятия и одна строительная организация были удостоены призовых мест.

Коллективу Кебенского рыбзавода присуждалось переходящее Красное Знамя Министерства и ЦК профсоюза пищевой промышленности СССР и первая премия.

По третьей премии удостоены коллективы Тимлийского цементного завода, завода "Асбоцементделий" и Байкальской лесоперевалочной базы.

За II-квартал призовых мест удостоены коллективы: Байкальская лесоперевалочная база, Тимлийский цементный завод и Байкальское СМУ.

Неплохо потрудились в юбилейном году строители района. За 10 месяцев текущего года освоено средств по капитальному свыше 11 млн. руб.

Успешно справляются с планом строительно-монтажных работ коллективы Байкальского СМУ, Кабанского ремонтучастка, участка "Бурводстрой".

В районе трудится большая армия работников железнодорожного и автомобильного транспорта.

Коллективы транспортных организаций успешно справляются с возложенными задачами по перевозке народно-хозяйственных грузов и перевозке пассажиров.

Лучших результатов в социалистическом соревновании в юбилейном году добились коллективы: ст. Мысовая, Выдрино, Селенга, 16-дистанция службы пути, депо ст. Мысовая и другие.

Хорошо работали в текущем году работники торговли и общественного питания. За 10 месяцев продано товаров населению на 2,5 млн. руб. больше, чем за соответствующий период прошлого года. Значительно перевыполнили план товарооборота коллективы Выдринского, Тимлайского СРСов, Кабанского и Брянского сельпо.

Справились с юбилейными обязательствами близисты района.

За всеми этими успехами стоят наши замечательные люди, передовики производства.

Бюро Обкома КПСС, Президиум Верховного Совета, Совет Министров Бурятской АССР высоко оценили достойный вклад труженников нашего района по выполнению юбилейных обязательств и наградили 246 человек Почетными грамотами.

Кроме этого коллектив Тимлайского завода награжден памятным Знаменем Обкома КПСС, Президиума Верховного Совета, Совета Министров Бурятской АССР и Облпрофсовета.

Бюро райкома КПСС и исполком аймсовета рассмотрев итоги соревнования присудил трем коллективам памятные Знамена, 14 коллективам присвоены звание "им. 50-летия Великого Октября" и 240 передовиков производства награждены Почетными грамотами.

Не менее успешно трудились в юбилейном году работники сельского хозяйства района. Наши полеводы вырастили хороший урожай. В целом по району получено по 15,4 цнт. зерновых с га, а картофеля по 82 цнт. Валовой сбор зерна в этом году составил более 411 тыс. цнт. или на 54 тыс. цнт. больше, чем в прошлом году. Государству продано 58 тыс. цнт. Кабанского хлеба.

Совхозы "Бергинский" и "Байкальский" получили урожай зерновых более, чем по 16 цнт. с га. Несмотря на сложные метеорологические условия наши механизаторы, рабочие совхозов успешно преодолели все трудности и собрали урожай юбилейного года.

Десятки их отличились на нынешней затее своим самоотверженным трудом, высокой сознательностью, умением и мастерством. Бюро РК КПСС и исполком аймсовета отметил наградами большую группу, наиболее отличившихся на уборке урожая, механизаторов и рабочих совхозов.

Свое веское слово сказали и наши животноводы. Уже 20 октября район репортовал о выполнении годового плана по продаже государству мяса, молока и шерсти. Государство получило 40806 цнт. мяса, 95797 цнт. молока. До конца года сверх плана будет продано еще 10 тыс. цнт. молока и 8 тыс. цнт. мяса. В результате борьбы за выполнение рубежей юбилейного года отличились многие коллективы и отдельные работники животноводства. Хороший темп в течение всего года держит коллектив совхоза "Кабанский". Кабанцы по итогам первого полугодия заняли призовое первое место среди совхозов Российской Федерации. Еще в сентябре коллектив совхоза доложил о выполнении государственного плана по продаже мяса, молока и яиц. Не плохо поработали в этом году и животноводы других совхозов. 5 коллективов ферм получили высокое звание "Коллектив им. 50-летия Советской власти".

Более 60 доярок за 10 месяцев надоили в среднем на фуражную корову свыше 2000 кг молока, а Зоя Петровна Аверина за этот же период надоила 2800 кг, немного отстает от нее доярки Шифтакова, Березкина и др.

Среди Шергинских свинок I место держат тов. Конева Н.И. и Осиповна А.С., которые получили за три квартала 1410 поросят или по 7,6 на один опорос.

Устойчивые привесы по 750 гр. в сутки на каждую голову получают телатницы Дунзеев Е.И. из совхоза "Шергинский", Суханова А.Т. из совхоза "Кабанский", Куриганова Н.Т. из совхоза "Оймурский", Залуцкий А.Н. из совхоза "Байкальский". Из откорме и доращивании молодняка тов. Терахановский А.М., Муссонова Р.П., Буянова А.Г., Орлова В.З. и другие внесли существенный трудовой вклад в выполнении юбилейных обязательств по производству мяса.

Благодаря усилиям рабочих, специалистов, служащих и руководителей совхозов, наши хозяйства заканчивают юбилейный год с прибылью в 500 тыс. рублей.

Товарищи! С большим подъемом и творческим вдохновением трудились в этом году многочисленные коллективы учебных заведений, предприятий культуры, медицинского обслуживания населения, работники государственных учреждений. Среди этих коллективов есть не мало работников, которые заслужили самую высокую похвалу. Большая группа людей, из незванных предприятий и учреждений, награждены грамотами Президиума Верховного Совета Бур. АССР, Обкома КПСС и Совмина республики, грамотами РК и исполкома адисовета. Наша интеллигенция, вместе со всеми тружениками, вносит достойный вклад в общее дело развития народного хозяйства и культуры района.

Все изменения, произошедшие в жизни нашего района, в жизни каждого из нас, являются результатом Великого Октября. Поэтому так дорого и свято каждому из нас все то, что связано с Великой Октябрьской социалистической революцией. И для каждого из нас нет большего счастья, чем быть активным строителем нового мира, достойно продолжать великое дело Октября, дело В.И. Ленина.